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Lezajlott az E. Zs. JV. Szövetség
nagytntézőbizottsági gyűlése

Kolozsváron lesz az idei konferencia
(Oluj-Kolozsvár, április 2. Az Uj 

Ke;et tad.) Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség Nagy intézőbizottsága vasár­
it up délután tartotta meg ülését a neo­
lóg elemi iskolai nagytermében a tagok 
•-* Kolozsvár zsidóságának élénk érdek- 
í'dtxse melleit. A NIB negyvenkét tag- 
ia .elent meg a késő esti órákba nyúló 
illésen, amelyen megvitatásra kerültek 
a cionizmus aktuális problémái és az 
eiviélyi zsidó nemzeti mozgalom életbe­
vágóm fontos kérdései. A gyűlést há­
rom óra után néhány perccel nyitotta 
űr dv. Fischer József országgyűlési 
képviselő, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Vzövetség elnöke, aki néhány tömör szó 
bau foglalta Össze ivzokat az okokat, a 
melyek a NjB összehívását szükségessé 
tették.

Reorganizálni kell a helyicso­
portokat „

A megnyitó után dr. Krérner Ármin 
terjesztette elő a főtitkári jelentést, a 
mely mindenekelőtt is megállapítja, 
hegy a Szövetség működésének megfe­
lelően a NIB programját, szervezeti és 
Palesztina-pmblémé.k töltik be. A je- 
U'nt és szerint az általános atmoszféra 
olyan természetű volt, amely megaka­
dályozta a múltban a szerves és inten­
siv propaganda kifejtését, nehézségeket 
gördített az organizatórikus tevékeny­
ség elé es igy a helyicsoportok létrneg- 
nyilvánulása sem jelentkezett olyan 
éjrmában, ami nőben annak történnie 
kellett volna. Több helyicsoport ennél­
fogva alapos reorganizációt igényel, 
begy az illető helység zsidósága ismét 
felvehesse az élő kontaktust a zsidó tö­
megekkel és belekapcsolódjék a zsidó­
ság aktuális problémáiba. Ha a Palesz- 
tina-munka átmeneti stagnálása bizo­
nyos mértékű depressziót provokálhat 
tot< a múltban, úgy most, midőn Ereo 
'Jiszrael gazdasági helyzete kedvezőre 
fordult és a közszabadságok helyreállí­
tása az országon belül szabadabb moz­
gást biztosit, mindent el kell követni, 
hogy az erdélyi cionista élet összes 
pontjain teljes erővel induljon meg a 
munka.

Az elmúlt évi sékelakeió — mondja a 
jelente* sajnálatosan rossz eredménnyel 
végződött. A Szövetség központi tevé­
kenységének biztosítására és fokozására 
szükséges alapok felhozatalát külföldi 
példák tanulsága szerint, leginkább a 
pártadó biztosíthatja. Szükséges, hogy 
a Központ és a helyicsoportok közötti 
kontaktus kimélyitése céljából a főtit­
kár évenként legalább kétszer látogas­
sa meg a csoportokat.

Az ifjúsági szere vezetek munkája
Megelégedéssel állapítja meg a jelen­

tés hogy az ifjúsági szervezetekben 
lankadatlanul élénk és komoly munka 
folyik az Aviva Barisszia szervezetek 
szünetelő csoportjai reorganizálásával 
uj életet vittek Erdély cionista életébe 
és igen figyelemreméltó az a mozga­
lom, amely a vallásos ifjúságnak a 
Mizraclii kereteiben való megszervezé­
sére irányul s amely már eddig is je­
lentős eredményeket mutat fel.

A kultur munkát prop agandisz t i k u s 
előadások szolgálták. A héber tanulás 
az ifjúsági szervezetekben folyik, vi­
szont a Itéber nyelv általános terjesz­
tése és propagálása megfelelő tanerők 
hijján nem volt lehetséges. Rendkívül 
örvendetes tényként állapit ja meg a je­
lentés azt, hogy a legutóbbi konferen­
cia hatá rozataképen a cionista uszonyak 
világszövetségének erdélyi szervezési 

, munkálatai is megindultak és ennek 
: eredményeképen számos helységben 

igen tevékeny aktiv és lelkes VlZO-csa- 
port működik. A jelentés kiemeli a te­
mesvári V' l ZO-asszonyok és különösen, 
kiváló elnokuőjük ,dr. Róth Dezsőnó 
működését, akinek vezetése melleit Te­
mesvár három városrészében alakultak 
VIZOcsoportok. Ugyancsak kiemeli a je 
lentés azt az agilis munkát, amelyet dr.

Ál ra! ám József né, a pet rozsén yi VIZO- 
csoport ein ük nője fejtett ki a zsil völ­
gyi zsidó asszonyok megszervezése kö­
lti t A jelentés a NIB támogatását 
kori a zsidó asszonyok munkájához, 
ma ci a belpolitikai helyzettel foglalko­
zik és megelégedéssel konstatálja, 
hogy a Szövetség munkájának ered­
ni .hlyeké i>en az erdélyi zsidóság is kép­
viselethez jutott végül a parlamentben. 
Ismerteti a jelentés azokat a tárgyalá­
sokat, amelyeket a Szövetség vezetői 
egy székház felállítása körül kifejtet­
tek, majd a Jewish Agency kibővítésé­
nek kérdésével foglalkozik. Elmondja, a 
jelentés, hogy a Jewish Agencyben Ro­
mániát öt tag fogja képviselni, ame­
lyek közül kettő esik a regátra, Erdély­
re, Bukovinára es Besszarábiára pedig 
egy-egy reprezentáns jut. . ^ -

Az általános vita
A főtitkári jelentéshez elsőnek Feuer­

stein Kálmán Dés, szóin ozzá, aki beje­
lenti, hogy a revizionista világszövet­
ségnek egy erdélyi frakciója alakult 
meg, amely már mint szervezett cso­
port vesz részt a NIB ülésén. A továb­
biakban kifogásolja a főtitkári jelentés 
nek a vi 1 ágszervezeti problémákat érin­
tő részét, amelyet hiányosnak tart, 
majd kéri, hogy tűzzék napirendre a fő­
titkári állás betöltésének kérdését és 
javasolja, hogy a jövőben a főtitkári 
jelentést kinyomtatva előzőleg juttas­
sák el a NIB tagjainak. Ugyancsak in­
dítványozza, hogy a konferencián dele 
gátus csak az lehessen, aki megválasz­
tása után progratA.beszédet tart válasz­
tói előtt, vagy a konferencia után beszá 
mól végzett tevékenységéről.

Fischer Ernő felszólalása után dr. 
Steinberg er Eleme r t Szatmári javasol­

ja, hogy németországi mintává, a főtit­
kári állás betöltése helyett eg,y jój do­
tált ügyvezvtő-alelnöki posztot kreálja 
nak Ez az ügyvezető aleinok arra volna 
} ivatott, lírgy nemcsak a Szível ség, ha­
nem az alapok munkáiát ,s irány isa és 
fokozotubb lüktetést idjor a helylcso- 
portok tevékenységének Enget Jeremi­
ás dlyergyőszentmikilós) szellemes fel­
szólalásában mutat rá, hogy dr Stem- 
berger indilványia néni valósítható 
meg.

Df. Fischer jozscif', aikií az lelnöklést 
előzőleg Nussbaum Sámuelnek (Nagy­
várad) adta át, rövid felszólalásában 
reflektál az elhangzottakra és kijelent», 
hogy a főtitkári állás betöltése a konfe­
rencia hatáskörébe tartozik. Steinber- 
ger dr. indítványát ő is célszerűtlennek 
itartja, mert) az alapok függetfenségét 
biztosítani kell. Kéri, vegye tudomá­
sul a NIB. a főtitkár» jelentést, majd 
kijelenti, nincs ellene annak, hogy a fő­
titkári jelentés a jövőben fcinyomat- 
tassék.

Dr. Szegő Ernő felszólalása után dir. 
Fischer Tivadar országgyűlési képvise­
lő emelkedők szólásra. Szerinte reorga­
nizációs munkát kell a Szövetség életé­
ben előtérbe helyezni és az újjászerve­
zés során meg kell oldani az anyagi fe|-

véteieK megteremtésének Kérdései .-s, 
hogy a •Szövetfiég" központi adripdiiszt- 
rációja zavartalanul működhessék. Az 
a javaslat, amely feltételekhez akarja 
kötni a delegáíusválasztást, mélyen el­
lenkezik a demokratikus elvekkel és ép­
pen ezért elfogad hatatlan. Magáévá te­
szi viszont azt az ndilványt, hogy a 
NIB. ülésein a főtitkár jelentést készít­
sen arról, hogy a konferencia határoza­
taiból melyek valósítottak meg és me­
lyek nem.

Dr. Markov its (Nagyvárad) a vita be­
zárását javasolja, majd dr. Steimberger 
és Fischer Lipót felszólalásai után Mar­
ton Ernő dr. annak a véleményének ad 
kifejezést, hogy a főtitkári jelentés 
nem bocsátható szavazás alá, mert ez 
csak konferenciák alkalmával történik 
meg.

Nussbaum Sámuel elnök Weinber­
ger Nándor főtitkár távozására való te­
kintettel mégis szavazásra teszi fel a je­
lentést, amelyet a NIB. szótöbbséggel 
elfogad.

Feuerstein Kiírnám visszavonja a fő­
titkárral kapcsolatban beterjesztett ja­
vaslatát, viszont a NIB. elfogadja azt az 
indítványát, hogy a főtitkári jelentés 
előzetesen kinyomatandó és abban fel­
tűnt etendők a megvalósított és végre 
nem hajtott konferenciai határozatok'.

Dr. Steinbeeger ugyancsak Visszavon­
ja az ügyvezető-alelnöki állás kreálására 
vonatkozólag tett indítványát.

Az crszágépliő alapok jelentése
Ezután dr. Krérner Ármin terjeszti 

elő a KKL beszámolóját. Azokkal az ál­
talános okokká] foglalkozik, amelyek 
következtében a KKL-munka ez évben 
nem hozta meg a várt eredményeket. A 
konferencia óta 1,619.772 lej gyűlt össze 
a Keren Kajemetre, ez az összeg azon­
ban nem felel meg az előző évek telje­
sítményeinek. 22.719 persely nyert ki­
ürítést, a perselyátlag azonban hatvan 
lejről 37 lej 50 banira esett vissza. El­
mondja a jelentés, hogy a Palesztinái 
gazdasági krízis három esztendeje alatf 
a KKL nemcsak hogy megvédte pozíció 
ját, hanem állandó földvásárlásokkal

gyarapította a zsidó nemzet vagyonát. 
A hel yiscoportok és a felnőtt cionsta 
társadalom támogatását kéri az ifjúság 
persely űri tő munkásságához.

Ezután dr. Szőnyi Géza a Keren Haj- 
jeszód jelentését terjesztette a NIB elé. 
Az alapok jelentése fölötti vita során 
Kertész Marton a KKL és a. Keren Haj- 
joszód közötti együttműködés szorosab­
bá tételének szükségességét hangsúlyoz 
zu. Ilyen értelmű határozati javaslatot 
terjeszt be, majd Feurstein Kálmán fel­
szólalása után

A nagyváradi incidens
dr. Bárdos Imre Nagyvárad, ismer* 

teli a nagyváradi neológ és ortodox hit­
községeknek a Keren Hajjeszód delegá­
tusokkal szemben tanúsított magatartá­
sának körülményeit. Javasolja, hogy a 
NIB indítványozza, hogy az összes hit­
községek írjanak át a nagyváradi két 
hitközséghez és bélyegezzék zsidótlan,- 
nak ezeknek eljárását. Tiltakozzanak a 
két hitközség ellen az összes ifjúsági 
szervezetek is. Fischer Ernő felszólalá­
sa után

Nussbaum Sámuel (nagyvárad) is­
merteti, hogyan született meg a íMgyrá 
radi ortodox hitközség ominózus határo­
zata.

Engal Jeremiás szerint a KKL-műn­
ké ban csak ott mutatkozik visszaesés, a 
hol ifjúsági csoportok nem működnek.

Dr. Markovit« (Nagyvárad) rámutat 
' azokra a nehézségekre, amelyekkel az 
í alapoknak munkájukban meg kell küz- 
: deniük. Kifogásolja a főirodák egyes 

ténykedését, majd javasolja, bogy a Ke­
ren Hajjeszódot teljesen izolálják a Szőr 
vétségtől és annak élére semleges em­
bert állítsanak.

Landau Adolf (Nagyvárad) kifogásol­
ja a nagyváradi Mizrachi szervezetnek 
a hitközségek ismert határozatával 

I szemben elfoglalt erélytelen áilásfogla- 
i lásat.
I Lukács főmérnök Nagyszeben, a KKL 

és a KH munkájának egyesítése mel- 
I lett foglal állást, majd általános tet- 
í szóssel fogadja a NIB Leitner Zoltán 
! (Nagyvárad) indítványát, hogy dr. Kré- 
I mer Árminnak távozása alkalmából fe- 
I jezze ki a Szövetség elismerését azért a 
1 munkáért, amelyet Krérner dr.. a KKL 

körül kifejtett.
Wasserstrom Sándor a nagyváradi 

I Mizrachisláknak a hitközségi életben.
‘ vitt szerepével foglakozik és rámutatott 
! arra, hogy a Mizrachisták tevékenysó- 
! gének köszönhető az, hogy az ortodox 
' hitközség támogatja az országépitő 
I munkát.

Dr. Feníchel József a következő fel­
szólaló, aki dr. Bárdos Imrének és dr. 
Szőnyi Gézának a nagyváradi neológ 
hitközség eljárásának megbélyegzésével 
kapcsolatosan beterjesztett indítványai­
val szemben a következő határozati ja­
vaslat elfogadását javasolja:

Az E. Zs. N. Sz. Nagyintézőbizottsága 
mély megdöbbenéssel, értesül azon szo­
katlan támadásról, mely a Keren Hajje 
szódnak Erdélyben működő delegáció­
ját a nagyváradi neológ hitközség el­
nökének részéről érte. A NIB szükséges 
nek tartja, hogy a zsidótlan eljárás el­
len az egész ország zsidóközvéleménye 
előtt tiltakozók és a KH delegáció tiszte 
letreméltó tagjait, kiket a szóbanforgó 
sérelem ért, minden jó érzésű erdélyi 
zsidó nagyrabecsüléséről és az E. Zs. N. 
Sz. tagjainak az ő önfeláldozó munkás-
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ságukért érzek őszinte hálájáról bizto 
eitsa.

Dr. Fiseher Tivadar, Wasserstrom 
Sándor és dr. Szőnyi Géza felszólalásai 
után a NIB elfogadja dr. Fenichel Jó­
zsef javaslatát.

Az idei sékel akció
Dr.Fenichel József a sékelakdóról szá 

mol be a NIB-nek. Rámutat az ez évi 
sékelakció óriási fontosságára, a KIB- 
nek és a világszervezetnek ezzel kap­
csolatos felhívásait ismerteti, majd a kö 
vetkező határozati javaslat elfogadá­
sát indítványozza:

A NIB a teljes egészében a magáévá | 
teszi a Világszervezet és a KÍB-nek fel- j 
hívását az idei sékelakcióra vonatkozó- | 
an. Fokozott felelősséget érez az idei sé- ; 
kelakció teljes sikeréért, mely hivatva j 
lesz dokumentálni az erdélyi zsidóság ej ; 
onista hitvallását és a Cionista Világ- 
szervezet, különösen az ifjusigí szer­
vezeteket, hogy a rendelkezésre álló idő 
alatt a legpé'dúsakban, a legnagyobb 
ügyszeretettel a cionista munkák leg 
pontosa bkjának tekintse végezzék el a 
sékelgyüjtést. A NIB legmagasabb cio­
nista parancsnak tekinti, hogy az idei 
eredmény méltó kifejezése legyen a ci­
onizmus erejének és magasztos eszmé­
nyének. A NIB utasítja a cionista ve-» 
zetőket, hogy személyes propagandával 
és körültekintéssel támogasák a sékel- | 
biztosokat.

Pixel Vilmos (Szászregen), dr. Hal- 
berg Gyula (Beszterce) és dr. Krémet 
Annin hozászólásai után a NI3. egy­
hangúlag elfogadja a sékelakcióra vo­
natkozó javaslatot.

Szerda, 1828 április 3.
Fischer Tivadar, dr. Feuerstein Kál­

mán és dr. Kaiöpfler Marton Ernővel 
szemben Kolozsvárt javasolták a kon­
ferencia megtartásának helyéül. Vala­

mennyien hangsúlyozták1, hdgy Mára- 
manossziget zsidó élete igefoi alkalmas
keret volna a konferencia megtartása- ___ _____  ___
ra, azonban annak jubileumi jellege j napi számunkban fogtjnk 
Kolozsváron, az első konferencia szín- I

helyén inkább ti fog má/d dombGrotí- 
ní. A NIB. szótöbbséggel úgy döntött, 
hagy az ezévi országrészi konferenciát 
Kolozsváron, a cionista világkong­
resszus lezajlása után fogja Iüí£ve2- 

• 1 * ” dezm,
A gyűlés további Határozatáról ftol-

beszámolni.

vas

Mzönscges MacuM ggogyilhatii 
a legmabacsabb gyomor- és bélfebély
A bécsi klinikán csodálatos eredményeket értek 

ei az uf gyógymóddal '

Kateisiiérön lass az ódái
konferencia

Ezután az a kérdés került megvita­
tásra, hogy az Erdélyi Zsádó Nemzeti 
Szövetség ezévi országrészi konferen­
cia ja hol tartassák meg. Két javaslat 
feküdt a NIB. előtt. Az egyik Kolozs­
várt, a másik Máramarosszigeteí aidit- 
vanyozta a konferencia megtartásának 
helyeul. A vita során dr. Marton Ernő 
Mármarosszigetel javasolja a konfe- 
reöaa megtartásának helyéül és hivat­
kozik arra, hogy Máramaros zsidó éle­
tére milyen óriási kihatással volna pro- 
pagandisztikus és egyéb szempontok­
ból a konferencia Szigeten való meg­
tartása.

! Becs, április 2. A bécsi sajtó szülte hl- 
; Vetetlenül hangzó orvosi felfedezésről s?á- 

ino; be, amely óriási feliül ést kelteit az 
egész világon. Arról van ezó, hogy Recht 
Georg bécsi orvosprofesszor felfedezte a 
gyomor- és bélfekéiy biztosan haló gyógy­
módját. Ez a gyógymód nem valami kom­
plikált összetételű kémiai vegyszer vagy 
injekció, liánén közönséges kockacukor, 
amelyből 50 gram 200 köbei nt.méter viz- 
ben feloldva a legmakacsabb gyomor- és 
bélfekéiyt teljesen meggyógyítja.

, A bécsi orvosi klinika sebészeti osz­
tályán már napok óta folynak a kísérle­
tek az uj gyógymóddal, mely frappáns 
C: vdméiinyei j. r. Megállapítást nyert, Irogy 
a legelhanyagoltabb bél- és gyomorfekély 
szimptomák a gyógykezelést követő né­
hány napon belül teljesen eltűnnek. Már 
a kúra harmadik napján megszűnik a fáj­
dalom s a beteg ismét a régi életmódjá­
hoz térhet vissza, sőt a beteg valóságos 
farkasét vággyal fogyasztja ei a legnehe­
zebb éíeie.-.ct is, anélkül, hogy a görcsök

poés fájdalmak visszatérnének. Néhány 
hár cukrosviz élvezete teljesen helyettesi i 
a legdrágább orvosságokat és a kompli­
kált műtétet.

Az orvosok félórával az étkezés előtt 
adagolják a cukrosvizet s a legsúlyosabb 
beteg már a harmadik napon teljesen fáj­
dalommentes. Az évekig tartó fájdalom is 
eitümk a gyógykezeltetés folyamán mint­
ha egyszerűen kitörölték volna a szerve* 
zetbői. A negyedik napon a gyógykezel­
tetés i oly fa; ódik mindaddig, amíg a Rönt­
gen-vizsgálat alapján megállapítható hogv 
a fekély eltűnt. ’ -6J

A bécsi orvosprofesszor felfedezése ért­
hető Eltűnést keltett mindenütt, mert az 
orvostudomány ismét egy uj felfedezéssel 
szaporodott, amely nagy mértékben járul 
majd hozzá a gyomorfekély es betegek 
szenvedéseinek megszüntetéséhez. Orvosi 
Körökben egyelőre pesszimisztikusan Ítélik 
meg a szenzációs felfedezést és a bete­
gek jói teszik, ha bevárják az orvosok 

át.állásfogl 4 t 'tk ’

ímöMraést iámat az európai aufópiacin 
Font és a Beírat Kataré asszecsapásálál

Olesó&b lesz az autógumi is

es

tüslfáf ö I s z á m r a
aprítva rendeljen

es

íClrj-KoIozsvár április 2. Az Uj Ke­
let tud.) Néhány nappal ezelőtt jelen­
tettük hogy Ford amerikai automobil- 
gyáros Edison társaságában Európába 
;ön és ennek során meg fogja látogatni 
Romániát is. A világ autcmoi>iigyartn- 
sának egykori koronázatlan királya 
azért jön Európába;, bőgj- megszervezze 
az itteni piacokat. Erre a lépésre For- 
dot h hatalmas -s egyre ioj toga tói»)» kon 
kurrencia készteti, amelyet a Oeneral 
Motors indítót ■ meg ellene. A harc 
Amerikában indult meg a két gigánti ■ 
kus vállalat között és ott Ford maradt 
alul, annak ellenőre, bőgj- óriási összege 
két áldozott vezetőpoziciójának megőr-

i rése érdekében. A General Motors azon­
ban nem elégedett meg amerikai győzel 

j ma vei, hanem For dot az európai piaco- 
' ou r; le akarja gyűrni. Ennek tulajdo 
mtható, hogy Európában az automobil 
a. a állandóan csökkenő tendenciát mu- 
tut és

a két szembenálló fél harca Euró­
pában is döntő összecsapáshoz ju- 

tolt el,
Ford energikus ellenakciót akar kez­

dem a General Motors konkurrenciájá- 
val szemben. Európai utján össze fogja 
Jiivni összes fiókjainak és montázs- 
üzemeinek vezetőit, hogy a szüksé

Veeke«. y^éh megbeszélje,
weiiia,' ma már túl 

zsúfol^ v >?*£**», úgyhogy
az 1929-u. <4uáató túltermelésből 
az amerikai automobilipar körül- 
belül másféhniiló kocsit külföldön 

lesz kénytelen elhelyezni.
Ford egymaga 1 millióval több kocsit 
akar ezidén kihozni, mint tavaly. Az m 
gyár, amelyet Angliában rendezett be 
200 ezer autót számit ebben az' évben 
termelni. Amerikában nincs megfelelő 
piac ennek a többletnek az elhelye 
zésre, hiszen egyes amerikai államok­
ban ma már alig három emberre ie jut 
egy autó. Az egyedüli kivezető ut te­
hát, hogy az Amerikában gyártott au­
tókat azokban az országokban kell el­
adni, ahol ezen tipnsok iránt különös 
előszeretet nyilvánul meg, míg a kon­
tinens részére gyártott kocsikat köztük 
az angliai Fonógyár és a Generál 2vfo- 
tors európai gyártmányait kizárólag 
Európában kell értékesíteni. A neme tor 
-szági Opel-müvek, amelyet tudvalevő­
leg a General Motors megvett eddig a 
ni un 1 országi autógyá t tásnak ountegv 
j’j. :;z^ulékat termelte, vagyis event* 
körülbelül 40.000 kis kocsit, ebben az év­
ben pedig a termelési program 100 ezer 
Kocsit irányoz elő. Ennek megfelelően 
a í üssélsheiini gyár is emelni fogja pro­
dukcióját. A berlini Bérlia-Karlsnihc-; 
Industrie A. G.-tcl bérbe vett üzentek 
•jen ei General Motors hathengere 
Chevrolet kocsikat fog gyártani.

A termelés fokozása mellett a Gene 
ral Motors érdekkörébe tartozó eu 
rópai gyárak azt is tervbevették, 
hogy kiszélesítik az autókereskedők 

részére adott hitelkereteket,
hatalmas garázsokat létesítenek és más 
könnyítéseket fognak életbeléptetni 
gyártmányaik forszirozása érdekében.

Szakkörökben ádalanos a vélemény, 
hogy Ford későn fogott hozzá európai 
terveinek megvalósításához. A Bospo­
rus mellett, Lengyelországban, Magya 
országon és másutt tervbevett tg gyá 
mk építése időbe kerül és igy az euró­
pai piacot egyelő,-e csak a már létező 
kontinentális montázs-üzemekből ée az 
ar5giel gyárakból láthatja éli. Minden 
körülmények között

hoff
Motors

es

afelepen

Telefon 1300
He pül oh időn fül.

Az egész város
H kér.

Az összes kereskedők
IIBIiLMANM-kenyeret ajánlanak,

Öe vigyázat!
„ ^ mert csak az a valódi
Mell isi 3 sí ti«kényéi*
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de Lan
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Furának meg kell kísérelnie, 
megakadályozza a General M 
túlságos előretörését, még mielőtt a 
maga európai terveit valóra vál- 

w tana.
Nagyon valószínű, hogy rövidesen éles 
árharc fog kitörni a két csoport között. 
Ez a konkurrencia súlyosan fogja érin­
teni Európa független automobílipa- 
rát, amely kis koc-sikban eddig is erősen 
érezte az olcsó amerikai exportkocsik 
éles konkurreneiáját. Egyes gyárak, tér 
mészetesen a jobmárkajuak. igyekeznek 
valamelyik fél mellé állani és példázni 
a párisi Citroen-gyár, amely jelenleg 
500 kocsit gyárt naponta és ezt a meny- 
nyiséget rövidesen ezerre akarja emelni 
;í General Metors-szal folytat tárgyalá­
sokat.

Az autópiacon várható áreséssel kap­
csolatban meg kell említenünk, hogy az 
autógumim ára is alighanem lejebb fog
szállani.

Az angol Michelin-gyár a napokban 
lényegesen olcsóbb árakat léptetett 

» életbe
és kereskedelmi körökben ennek követ­
keztében azt várják, hogy a többi már­
kában is arredukcióra fog sor kerülni.
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Építkezéshez és mindennemű batonnrnn- 
kához használja az általánosan kiválóM: 

elismert minőségű
ía-gisrahOBciportlassdcememíelí 
eredeti ólomzárolt zsákokban..
Kapható minden jó épületanyaglc rés- 

kedésben. Vezérké~vis ő:
Kerns ZsigmonáArad. Tel. 9-18,

cipők tilMfl
Győződjön meg róla.

Bécsi modell

kosztümök
megérkeztek

HELIOS
Főtér 7. szám.

MÉRNÖK LÄPrszer'
í i?iDÁnPT -nál H-VÁR.
LyLL'r AvJÍj Kérjen jegyzékeket.

I

Intelligenter Hauslehrer
“’iTni zum gründlichen Unterricht von

tnűj] ,A,an tyi3‘n
wird für "p'K m zu 3-4 Kinder ge­
sucht. Alleinstehender älterer Herr 
bevorzugt. Offerte mit Gehaltunsprüche 
sind an die Buchdruckerei uFELO“ 
Sibiu zu richten.

Rádiózik?
j Jár operába?
* akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operaisinertetőt
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit kimerítően ismerteti és nagy ­
számú kottapéidánnyai illusztrálja.

Eddig megjelent:
Gounod: Faust 
Wagner: Lohengrin 
Bizet: Carmen 
Verdi: Aida 
Puccini: Turandot 
Erkel: Bánk bán 
Mozart: Figaro lakodalma 
Poldini: Farsangi lakodalom 
Leoncavallo: Bajazzók 
Thomas: Mignon 
Erkel: Hunyadi László 
Puccini: Tosca

Kaphatók az UJ KELET könyv- 
osztályában.
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Pénzmegtakarítás
legbiztosabb módja, ha

Bieg, porcéin és 
zománcozott edény
szükségletét első kézből olcsón be­

szerzi

Ausländer
üveg és edényáruházában.

Főüzlet: Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 67. (Marianummal szemben). 
Fióküzlet: PiaJa Mihai Viteazul 37. 

szám. (Rosen/W ig-ház.)
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Egy milliárd t lejes gyorshitelt kap
mezőgazdaság

(Bueuresti-Bukarest, április 2. Az Uj 
Kelet tud.) A Lupta értesülése szerint 
a kormány elhatározta, hogy a mező­
gazdaság részére egymilliád hitelt nyit. 
Ezt az összeget a CFR beruházásaira

nyebben lehetséges, mert a vasúti beru­
házások csak fokozatosan valósíthatók 
meg, a mezőgazdaság szükségletei pe­
dig rendkívül sürgősek.

A milliárdok a tavaszi mezőgazdasági
szánt alapból veszik, ami annál köny- | munkálatokra fogják felhasználni és J

ezt az összeget a CFR részére a felállí­
tandó mezőgazdasági hitelintézet fogja 
visszafizetni. Az ügy végleges rendezé­
séhez megvárják Charles Rist visszaér­
kezését Párisból.

Példás büntetést kapnak a brlcenll 
leányvetköztetés bűnösei

Vaida belügyminiszter a Kamara első ülésén fogja ismertetni a meg­
zavart zsidó bálon történteket

(Kucuresti-Bukarest, április 2. Az Uj 
kelet tud.) Országszerte ki nos feltűnést 
és általános felháborodást keltett né­
hány nappal ezelőtt a besszarábiai Bri- 
ceni községben történt hírhedt leányvet 
kőztetés ügye. Mint emlékezetes, a túl­
nyomó részben zsidó lakosságú község 
ifjúsága műsoros estélyt rendezett, ame­
lyet néhány túltengő hatalmi mániában 
szenvedő köztisztviselő kommunista 
gyülekezetnek deklarált és ezen a címen 
arcpiritó eljárásra vetemedett. Az egyik

hatósági közeg a társaságban lévő ma­
gánorvossal meztelenre vetkeztette az 
egész báli közönség előtt a mulatságon 
megjelent zsidó leányokat és az orvos, 
akinek valószínűleg nagyon tetszett ez 
a kiruccanás, minden skrupulus nélkül 
azt állapította meg, hogy az általa meg 
vizsgált leányok nem leányok már. A 
felháborodott szülők a hatalmukkal visz 
szaélő vidéki potentátok ellen megtett 
feljelentéssel egyidejűleg hatósági or­

vossal bizonyították, hogy a vetkőztetcs 
ben résztvett orvos megállapítása nem 
igaz.

Az ügyben bevezetett vizsgálat most 
fejeződött be és az Adeverni értesülése 
szerint Vaida Sándor belügyminiszter 
a kamara husvét utáni első ülésén rész­
letesen be fogja jelenteni a Brieejniben 
történteket, egyben pedig közölni fogja, 
hogy az atrocitás részeseit a kormány 
példás büntetéssel akarja sújtani.I “

A regStban komoly összeütközések voltak 
az ortodox húsvéti megünneplése körül
Beszaráblában május ötödiké# fogiák a husvétot megtartani

(Bucuresti-Bukarest, április 2. Az Uj görögkeleti lelkész meg akarta tartani 
Kelet tudósítójától.) A régi és az uj nap- j vasárnap a húsvéti istentiszteletet. Hí­

vei előbb kérleléssel akarták az ünnep 
elhalasztására rábírni, amikor pedig 
a pap nem volt hajlandó ebbe beleegyez 
ni, a nép behatolt a sekrestyébe és erő" 
szakkal távolította el el a lelkészt.

1/

tár szerinti husvét megünneplése, mint 
előrelátható volt, a görögkeleti szinó- 
dus határozatlansága folytán összetüzé 
sekre vezetett az ország különböző ré­
szeiben. A szinódusi határozat értelmé­
ben a hatóságok sehol sem avatkoztak 
bele a husvét megünneplésébe, de ezt 
a passzivitást a falusiak félremagyaráz 
ták és így a két tábor között igen sok 
helyen kirobbantak az ellentétek. A 
belügyminisztériumhoz érkezett jelenté 
sek szerint

egyes regátl falvakban valóságos 
háborút vívtak egymással a márc. 
31-én és május 5-én ünnepelni aka­

rók

másutt pedig más formában robbant ki 
a tömegindulat. Galac mellett Cudalbu 
községben Tanasache Hotnog paraszt- 
gazda összeveszett unokatestvérével, 
Tanasache Gherghe kereskedővel azon, 
hogy mikor ünnepeljék a husvétot. A fel 
világosultabb kereskedő ugyanis az uj 
naptár szerinti ünneplést propagálta a 
faluban. Emiatt heves vita- majd vere- 
kés támadt a két unokatestvér között, 
amelynek hevében a gazda súlyosam) 
megsebesítette a kereskedőt. Tanasache 
Gherghe erre maga is kést rántott elő 
és unokatestvérének felvágta a. basát.

Mindkét sebesültet életveszélyes ál 
lapotban a gaiaci kórházba szállí­

tót Iák.
Neamtz megyében a husvét megün­

neplése csak néhány községben volt 
zavartalan. Több faluban, így Rázbota- 
iiiban és Raticenibcn a nép megakadá­
lyozta az ünnep megtartását. Cemesti 
községben a pap üres templomra talált 
vasárnap reggel, Brosteniben pedig a 
falu lakossága olyan súlyosan, fenyeget" 
te meg a lelkészt, hogy az jobbnak látta 
ha ünnepekre elutazik a faluból. Husi 
közelében, Besarabeunea köaségbea aj

Bukarestben is komoly konfliktu­
sok voltak a husvét megünneplése 

körül.

A gyárak munkásai két táborra szakad­
tak és a vállalatok vezetőitől egyrészt 
az uj, egyrészt a régi napár szerinti ün 
neplést követeiteké Több vállalat a 
rendőrség közbelépését körte, mert a

meg. Besszarábiában a husvétot általa” 
ban május 5-én fogják megünnepelni. 
Kisenevben katonai lelkészek hivatalos 
istentiszteletet tartottak a katedirálisban 
a hatóságok képviselőinek s nagyszámú 
közönség jelenlétében.

Csődöt kért maga ellen a máramaros- 
szigeti Árukereskedelmi rt. A szigeti
piac egyik jelentékeny cége, az Áruke- 
reskedelmi RJ.-T., amelynek Székely 
Tamás a cégtulajdonosa, csődöt kért 
maga ellen. A törvényszékhez benyúj­
tott csődkérvény, iletve az ahhoz csa­
tolt mérleg szerint a cég aktívái 600.000 
lejt, passzívái pedig 1,100.000 lejt tesz-

munkások nem tudtak megegyezni ma- | nek ki. A törvényszék a csődöt elren-
guk között az ünnep dátumiáiban s így 
a hatóságokkal kellett eldöntetnie, hogy 
melyik gyár mikor ünnepli a ínisv'Vm. 
aszerint, hogy a munkások többsége 
melyik dátum mellett foglalt állást. Hi­
vatalos közlés szerint a felsoroltakon 
kívül más incidens sehol sem történt és 
a husvétot mindenütt nyugodtan ülték

delte, tömeggondnokul dr. Báthory La­
jost, helyetteséül dr. Lingvay Lajost 
nevezte ki. A követelések bejelentésé­
nek május 11„ verifikáüásának május 
25. a terminusa, a csődválasztmiány pe­
dig május 27-én fog megalakulni.

Hirdessen az „Uj Kelet°-ban
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EGYESÜLETI ÉHET
A temesvári zsidó ifjúság purimbái- 

|a. Az elmuH seombaton este rendezte 
meg a temesvári cionista ifjúság a Vi­
gadó nagytermében jól sikerült pufimi 
jelmezbálját. A bál iránt városszerte 
óriási érdeklődés nyilvánult meg és a 
megjelentek sorában ottiáttuk Temes­
vár városának összes zsidó előkelő­
ségét. A bál este tiz árakor nagyszabá 
su jelmezfelvosulássial vette kezdetét. 
Az általános érdeklődés mellett lefo­
lyó jelmezversenyen az első dijat U)n- 
gár Bözsi, a másodikat Kende Lilli, 
a harmadik dijat a tizenháromtagu- vá 
rosszerte közismert, úgynevezett Bar- 
micve-Gesellschaft nyerte meg. Egé­
szen újszerű volt a bálon még a «täm« 
és az »urntám« verseny is. A tám-ver- 
seny keretében a bál szépségkirály- 
nőávé választották Sándor Bczskét, 
Leob Magdát és a karánsebesi Páiffy 
Mancit. Az nmtáin, Verseny nyertese 
erős küzdelem után Reiter Ernő lett. 
Külön eseménye volt még a bálinak, 
az estély folyamán megjelenő »Pujri- 
mj Soíár» című élclap, amelynek ösz- 
szeállMá^ábart serében/ ré^z (vettek: 
Éried Miksa, Reiter Ernő, Kauftheil 
Ernő és Kun Csibele. A bál, amely 
a késő reggeli órákig tartott, úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag, várakozáson I 
fekii sikerült.

UJ KELET Szerda, 1928 április 3,

Egy nagyváradi uriasszony 
tragikus halála

üzletének kirakatéra esett és halálosan
megsebesült

(Oradea-Nagyvárad, április 2. Az TJj 
Kelet tudósítójától.) A nagyváradi zsi­
dóság általános részvéte mellett temet” 
fék el tegnap délután a zsidó temetőben 
Asztalos Ernő nagyváradi textilkeres­
kedő feleségét, aki megrendítő körűimé 
nyék között költözött el az élők so­
rából.

A súlyos gondokkal küzdő kereskedő 
tében Asztalos Ernő üzletének alapjai 
is megrendültek, úgy, hogy fizetési ne­
hézségei következtében több külföldi 
gyáros csőddel fenyegette meg. Az ily 
körülmények között súlyos helyzetbe

szomorú és kellemetlen dolgokat kellett 
hallania. Három nappal ezelőtt végre­
hajtó jelent meg Asztalos Ernő üzlete 
előtt Asztalos Ernőné ezúttal véletlenül 
éppen az üzlethelyiség kirakata előtt áá 
lőtt, amikor a végrehajtó hozzálépett és 
üdvözlése után bejelentette, hogy kény 
télen az üzlet lezárását elrendelni. A 
szívbajos asszony, akit váratlanul le 
pett meg az eset- szivgörcsöt kapott 
erre a bejelentésre és ájultan nekiesett 

í a kirakat üvegének, amely bezuzódott. 
i A szerencsétlen asszony olyan erővel 
esett az üvegszilánkokra, hogy azok be

került kereskedő egyezkedni próbált hi | fúródtak a hátába és halálosam megsér
telezőivel és már-mnr úgy látszott, hogy 
ez a megegyezés létre jön, amikor a j 
cég egyik chemnizi hitelezője megkérte i 
ellene a csődöt.

A súlyos gondokká lküzdö kereskedő i 
szívbajos felesége az utóbbi időben le- j 
hetöleg kerülte az üzletet, ahol igen j

tették tüdejét. Azonnal beszállították a 
városi kórházba, ahol azonban már nem 
tudtak segíteni rajta és három napi kín­
lódás után tegnap kiszenvedett.

A szerencsétlenül járt urinő halála 
iiáiií Nagyváradon osztatlan részvét 
nyilvánul meg városszerte.

A szatmári zsidó kisiparosok és kis­
kereskedők segélyzö egyesülete már­
cius 23-án, szombat este a ref. leány­
iskola tornacsarnokában nagysikerű 
műsoros purimi estélyt rendezett. A 
hatalmas nagy termet ez alkalommal 
zsúfolásig töltötte meg a közönség. A 
műsort Fischer Marcel konferálta igen 
szellemesen. Első szám volt a »Félté­
kenység» című egyfelvonásos jiddis 
vígjáték. F.bbeni a idarejb rendezőjén, 
M. A. S. Schermann beszarábiai zsidó 
színészen kívül, sikerrel szerepet Tei- 
teibaum Leonka és Vald N. Ezután: kő 
vetkezett Barna Henrik humoros elő­
adása, aki aktuális kuplékat adott elő 
igán tehetségesen. Ezt követte Orosz 
Böske jiddis énekszáma. »Jankele 
geht in der Schul, kadsenu« és a »Dos 
taesN-t énekelte el hatásosan. Külö- 
sen a »Kadsenu.» imamelódiávai ara­
tott frenetikus sikert. Szünet után kő 
vetkezet »Braun ki lesz csapva» cimü 
egyfelvonásos vígjáték, amelyben Klein 
Sándor, Orosz Ibolyka. Orosz Berta- 
lan és Herskovits Lajos nyújtottak kj- 
tünő alakítást. Külön dicséret illeti 
Orosz Ibolykát, aki egyben az egész 
műsor zongorakiséretét látta el stílu­
sosan. A műsort éjfél után egy órakor 
valódi, purimi hangulatban-, hajnalig 
tartó tánc követte. Az esOály bevé­
tele az egyesület tagjainak: soron kí­
vüli segélyezésére és az egyesület 
székhazának alapja javára lesz for­
dítva. • ' ■ f > v > >- . f

Szobrot emelneft tfáisbiry ároiinnab szülő 
városában, Diinoszznlalieiiiei

Pozsony, ápmlis 2. Három év múlva 
lesz Vámbéry Ármin. a világhírű utazó 
es orientalista születésének századik 
évfordulója. Eből az alkalomból Du- 
naszerdahelyen nagyarányú társad a JU 
mi mozgalom indult meg, amely azon­
ban messze túllépi a lokális keretedet, 
sot a többi utódállamokra is ki fog ter­
jedni. Az akció arra irányul, hogy Du- 
naszerdahely nagy szülöttjének, Vám- 

Ty Árminnak, a1 fvij%hir)ü oriénta- 
listanaH és nyelvtudósnak végül méltó 
emki^mü emeltessék a szülővárosá-

lársadaími p jzi-jót is tudott m igának! 
szerezni, hogy királyok bizalmas ba­
rátja lelt.

Tisztán tudományos szempontból & 
oly erdfernen. Vannak Vámbéry Armin'-1 

nak, amelyekhez a filológia terén leg­
feljebb a Grimm testvének, az újabbak 
közül pedig Fitzmaurice munkája ha­
sonlítható, mert Vámbéry netm tartó-, 
zott azok közé, akiknek a filológia Va- 
ami halott dolgot jelentett, hanem 

azok közé, akik a mutt életébe tudtak 
belelátni ezen >a prizmán keresztül és

1897-ben 
béry Ármin.

arcti6t t Dunaszerdaheiyi Tár- j ha torok-hítár feilte a Hunfalvv- 
mditja /meg, amelynek máin féle finn-ugon elmélettel szemben meg- 

orokos duszelnöke lett Vám- Időt is, az összehasonlító magyar nyelv- 
... , v.imbcry Armin 1832-ben tudomány elsfl safemnran tudornál, vri=iOunaszendáholTO. VámbeVy, J micatvdja mégis aH érdeme nít 

Arrr,™ egy,te volt a magyal kuliul (*« Lékvjjai pedig vltefenü
mTh2!-TSrmU, t -annál nagyobb I gazdagabbá tetiék , m„Lr nv«™

egbecsulest érdemlő egycniségemek| vonatkozó tudást, 
akik az ország hatáifatih fcuj, nemcsak. Ha hozzávesszük eh*7 hn<r »
WtoszerTanT F ^ ** “*Wló "UJ5
védésekben és sik«^ gX ££ t
^ ” *** ke„ bogyón | ÄV Ä'. Sí’magyal

szógi származású Stein Aurél keiettur- 
kes-z-táni is indokínai kulitásai kapcsán,!
n 1űUralr i>t a  ________ 1 _ í í ß « . *

rnind-m iszodiáJis gondolkozása emberi 
előtt, mert a koldusszegény dunaszer- 
dahelyi fiú, aki ameUet még béna is 
volt és hibás beszédű, nemcsak a 
nagyobb és legszélesebb praktikus tu­
dással rendelkező európai nyelvészek 
sorába küzdötte fel magát, hanem oly

amelyek megteremtették a régóta hb 
leg- ányzó kapcsot az antik görög és a régi 
*" ' kultúra között, akkor lehet csak 

léHó fogaioiunjk Vámbéry Ármin zse- 
realitásáról és munkás életéről.

Si‘ Maw "ÍISSSSSS

Veszünk
kőris, jniaar, szil
és őiélaáeszkát

Ajánlatokat

Székely & Réti
ButcM-sy*» Rt.

Hoz Tárgu-Mures kérünk.

Szerezzen örömöt gppmeiiíngl$!
Ríüdelje meg a legíerjedtebh 2sitté ifjúsági feíyéletet, a

m é;n v
ti
er*

UJ könyvek
(Szépirodalom)

Arién: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tanár ur — — 
Anet Claude: A túlsó 

parton — — — 
Cherbuliez: Hoídenis 

Méta — — — — 
Delmont: Város a tenger 

alatt — - 
Dekobra: Guruló Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjúsága — 
Roland Dorgeles: A szent 
Louis Heraon: Az ököi- 

vivó — — — —
Locke: Uri csavargó — 
Mafhersy Héjén („Jen a 

rozson át“ szerzője): 
Győzelmes Vénusz — 

Courths Mahler: Szind 
Dóra — — — —

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — 

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — — 

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — — —

Sarckm Victoria: T eodora 
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; Julia kisasszony 
Wassermann: A láng-

— — „ 190 
136

204 
187

136 
170

119

esz

Tartalmaz mesét,
megjelenik egyszer havonta. ; ,

* -*?
regényt, issndmbot, versei. Cserkész

ára:

és reftvéayrevat.

irteeoazUjSeleta

egy évre 240 Isti
egy félévre 130 le/

Ekések estid, a, DJ Sete« kÄyvo.xtily, utji,,
mutatTáayszímol 10 1^ <«ta kvíibéiyeg ellenében. Kérjen

Pal/e: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkeszfiu utazása). Ara 136 tel.

BépsziPü tuáizásfas Bűiéi:
Mi a Rádió — — — ára 29 ki 
Renan: Evangelium — m 289 „

„ Akereszíényegy- 
ház — — — — 272 0

Mencken: A nők védelmében. (Házas­
ság, szerelem stb. előitéletmentes 
vizsgálása ez a sziporkázóan ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
ardei séták kapcsán az amber és 
tfrs*dalom örök problémáját világítja 
^eg a világhírű tudós). Ara 170 Id.

Uf utakon
Markovics Rodion: Szi­

bériai garnizon- — ára 160 lei 
Paieologue: Eugenia csá" 

szárnő vallomásai — „ 160 ,
Benoit: Szerelmes ellen-

— — — „ 160 „

Szép Ernő: Jó nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 ld.

Dosztoj^vf^isfj özvegyé­
nek ftWtäliflltfti

Á legérdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz író felesége feltárja 
e!Ő tünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, irdi műhelyét és mindent, 
am: a költő rajongóit érdekelheti. 

Ara két kötetben 408 lei.

Wal'rce: Erőszak — ára 221 lei 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — „ 153 „
Wallace: A halál angyala „ 163 „

Gárdonyi Oéza műveinek
gyűjteményes kiadása: 

Dávidkáné — — — ára 136 lei
Falusi verebek — — 136
PShöíyék — — — „ t36
Bor - - - - . 102 l
Fehér Anna — — — }02 I

Molnár Antal legu^bb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 lei
Jazz-band — — — „ 119 „

Schidlor: Spanyol aydv- 
tan — — — — ára 272 lei 

Lingua: SpanyoLmagyar 
szótár — — — „ 122 „

Compiett »panyol szótár » 272 ,
Kaphatók az VI Keret könyv 

osztályéban.
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Botrányba
Tomché

VAKO.Fr

a nagyváradi 
konferenda

Taltelboum Joel szélsőséges magatartásával felrobbantotta
a konferenciát

fOrcídea-Nagyvárad, április 2. 'Az 
Uj Kelet tudósítójától). Többízben 1 
közöltünk tudósítást arról a mozga- 1 
lomról, amely Tomché Jesiva néven ! 
Nagyváradról indult ki és amely azt a j 
dicséretes célt tűzte ki myga elé, hogy 
mci laválsa a jesidák és talnud iskolák 
mai elhanyagolt állapotát és megszün­
tesse azt a szegyenletes rendszert, 
amely a taknudukus tanulmányokat 
ioiytato fszegénysorsu fiatalembereket 
koldulásra és kcsztnapok evésére 
Kényszeríti. Az előkészítő munkaiatok 
ebben az irányban annyira előreha­
ladtak, hogy a nagyváradi ortodox hit- \ 
község április >ó elsejére és másodiké- j 
ra országos konferenciát hivott ogybe ‘ 
a Tomché Jesiva íniézményes meg- I 
szervezése céljából. I

A nemes szándékokkal összehívott 
konferencia össze is ült, azonban né­
hány szélsőséges chaszid irányzatú 
rabbi magatartása miatt, h A'ányos 
jelenetek után dolgavcgczeilenui szét­
oszlott. Lesz még akomunk ezt a saj­
nálatos jelenséget kritikailag méltatni, 
de már most megállapítjuk, u <§y ez 
a nagyváradi botrány zsidó közéletünk 
végtelenül aggasztó tünete és magaiban 
hordja a feltartóztathatatlan bomlás 
csix a it. Erdély ortodox zsadósagának rá 
kell eszmélnie végre, hogy ha nem akar 
a lejtő útjára kerülni, ugy hozzá kell 
látnia az egészséges és egészen uj ala­
pokon való szervezkedéshez. A szat­
mári rabbi-per és e a botrányos nagy­
váradi konferencia intő például kell, 
hogy szolgáljon minden józant;*? gon­
dolkodó vallásos zsidó embereek.hogv 
a mai .állapotok további fantartása-.ég- 
só veszedelemmel fenyegeti az erdélyi 
crtodoxi.it.

A kíinferencia megnyitása
A nagyváradi konferenciáról a kö­

vetkeze tudósításunk számol by:
Hétfőn délelőtt féltizenegy óraikor 

nyílt meg az országos kcinícrencáa a 
tiasz Chevra imaházban, amelyet zsú­
folásig megtöltöttek az egesz ország­
ból ideérkezett papi és világi delegátu­
sok. Az ülést Freund Herman korelnök 
nyitotta meg, aki üdvözölte a delegá­
tusokat. Bejelenti, hogy a nagyváradi 
hitközség évi százötvenezer lei szub­
venciót szavazott meg a jesivakat tá­
mogató egyesület fentartására.

i iieumaun Fülöp a nagyváradi hit- 
-uzség nevében üdvözli a koul'erenciát 

< s emelőketeti szavakkal méltatja a 
’■ :n< be Jesiva mozgalom korszakos je­
lentőségét. I

Fuchs Benjamin főrabbi zajos tét- I 
tzessvi kísért beszédében o/ánten a T »m 
ebe Jesiva nagy fontosságáról beszélt ] 
és annak a reményének adott kifejezést, ; 
hogy a szent cél erősekében minden hit- | 
község a rossz gazdasá gi helyzet el ló­
ik re is meg fogja hozni a maga áldoza­
tán.

A konferneia vezetősége 
Hirsch Henrik főjegyző felolvassa a

csatlakozott hitközségek névsorát, a 
nwíy szerint harminchét hitközség kül­
dött a konferenciára papi óéi világi de­
legátusukat. Ezután megválasztották a 
kongresszus tisztikarát. Papi-elnökök 
lettek: Peitelbaum Joel Nagykároly 
hager Mendel Felsővisó, Rosner Jehuda 
Székely hid. Világi elnökök: Freund Her 
man, Mittelmann Jakab Nagyvárad, 
Joüzovits Lipót Máramarogsziget és 
Neumann Mór Kolozsvár, 
luchs Salamon, mint előadó hatalmas 
beszédben ismerteti a Tomché Jesiva 
mozgalom keletkezését és jelenlegi állá- J 
sát. Eddig összesen 330 ezer lejt aján- I
lónak fel évi hozzájárulásként egyes • 
hitközségek, de természetesen ez meg- I 
csak a kezdet kezdete.

Meisner Márkus leeks felszólalása ’’ 
után, aki kifejti, hogy a Tomché Jesiva 1 jelentse ki mega!akitottnak a 
nak legalább évi 4 es félmillió lejre van Jesiva egyesületet. -

szüksége,h ogy célját megvalósíthassa.
A temesvári deklaráció

Rothbart Jakab a temesvári ortodox 
hitkzözség nevében bejelenti, hogy hit­
községe hajlandó támogatni a Tomché 
Jesiva mozgalmat, de csak a következő 
feltételek mellett:

1. ha az iskolai jesiva mintájára min­
den jesivában produktiv munkára is 
fogják nevelni az ifjakat,

2. ha a Tomché Jesiva egeysület nem 
lesz az anticionista propaganda meleg­
ágya.

Az elnöklő Mittelmann Jakab közli 
Kothbarttal, hogy javaslatait a plenum 
csak azután tárgyalhatja, h előzetesen 
permnens bizottság elé kerül. Az elnök 
javasolja ezután, hogy a konferencia

Tomché

Kitör m botrány
Ezután következett az a felszólalás, 

amely a konferencia botrányos felszóla­
lásához vezetett. Ugyanis Teitelbaum 
Joel nagy károlyi főrabbi kijelentette, 
Irogy a konferencia nem mondhatja 
még ki a Tomché Jesiva megalakulását, 
mert a rabbiknak kifogásaik vannak az 
alapszabálytervezet ellen. Követeli, 
hogy egy rabbitanács küldessék ki és a 
konferencia csak a rabbitanács által el­
fogadott javaslatokat tárgyalhassa.

Teitelbaum felszólalása á.taláncs meg­
döbbenést váltott a hallgatóságra és az 
elnök cs'ík nagynehezen tudja a rendet 
helyreállítani.

Mittelhaum Jakab szólal fel elsőuek, 
aki meg akarja nyugtatni Teitelbaum
Jcelt, mondván, hogy szövetség világi 
tagjai csak a pénzt akarnák adni, a je- 
sivák vezetése természetesen továbbra

is a papok kezében marad. A benyújtott 
alapszabály csupán tervezet, amely a 
magyarországi mintára készült el, de a 
konferencia hajlandó minden a rabbik 
által kívánt módosítást azon végrehaj­
tani. Mittelmann békítő szavai azonban 
nem hozták meg a kívánt eredményt, 
mert a chászid irányzatú rabbik állandó 
közbeszólásiokkal zavarták a tárgyalás 
menetét.

Gábel Sándor marosvásárhelyi hitköz­
ségi elnök szintén különösnek tartja 
Teitelbaum bizalmatlanságát, mert a 
kongresszus elé terjesztett javaslatokat 
már előzőleg aprobálta egy rabbikból és 
világiakból összeállított bizottság. Tilta 
kozik az ellen, hogy újabb bizottságot 
küldjenek ki, mert ehhez a mítoszé ide­
genből jövő delegátusoknak nincsen 
idejük. Nem szabad dolgavégezetlenül
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Szeszgyárosok szeszfőzők
nem nélkülözhetik

A szeszgyártás 
kézi könyvét

A lesrésaictesebb, legérthetőbb módon 
megírt szakmunkát. — Szerkesztették: 
Dr. Hérics Tóth Jenő és Osztrovszky 
Antai műegyetemi magántanárok. — 

Ara tűzve 1100, kötve 1500 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyve Mayában.
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Irta : WEINER EfflIE.

I Az „Állté Kézikönyv" kit részre eszük:
Első része

ü
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55
55
15

58 az él'j ismer ©isisei tartalmazza (mechanika, elektromosság, stb.) azek 5w 
y számára, akik ezeket nélkülünk, vagy ismereteiket fei óhajtják újítani. Ezek az 55
ug előismeretek az sntemofeil szerkezetének és működésének m©f- || 
*5 értéséhez nélkülözhet ©üssek, Viszont ezek segítségével e könyvet a 5» 
5« laikus is könnyen megértheti K
H A második rész |g
58 ®s anté szerkeseténelt, kezelésének és vezetésének ismertetésé- 58
” veE leglalkesik, az értneíőség követelte részletességgel, amit szemléltető!eg gg 
£5 ffgttenek elő a nagyszerű kivitelű ábrák. k*
ES Az fttJY© KÉZEKÖNYtf a nsgykőzőnség számára van írva és a kezdő- 
55 »effőrtől £ Kiás asakmábafi Mtsködő mérnökig mindenki élvezettel és tanulság- 
58 gal olvashatja.
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elengedni a delegátusokat. Kéri a papo­
kat. legeynek bizalommal, mert a vilá­
giak nem akarnak mást, mint vallásos­
ságot és tóratanulást.

A délelőtti ülés ezzel véget is ért, a 
mel yután & rabbi-bizottság tanácskozni 
kezdett a felmedrnlt problémo ügyében, 
A bizottság határozta egyenesen meg- 
döbentő volt.

Teitelbaum Joel kijelentette a rab­
bik nevében, hogy bizalmatlanság­
gal viseltetik úgy a nagyváradi hit­

község, mint a nagyváradi főrabbi­
val szemben és ezért a Tomché Je- 
sive központja semmi körülmények 
között nem lehet Nagyvárad. Bizal­
matlansággal viseltetik az egész 
alakulással szemben, mert annak 
kezdeményezője, a nagyváradi hit­
község tudvalevőleg cionista ér­

zelmű.
Amikor Fuchs Benjámin nagyváradi 

főrabbi értesült erről a fejleményről, a 
konfcencia pemaneas bizottságába ment 
és a legnagyobb feündultság hangján 
felszólította nagyváradi híveit, hogy 
ezek után ne vegyenek részt a további 
munkában, mert a nagy múltú nagyváradi 
hitközség nem haladhat el szó nélkül a 
méltatlan és kvaiifikáihataíian sértés 
mellett.

A permanens bizottság tagjai között 
leírhatatlan izgalom támadt és hangos 
szavakban adtak kifejezést felháborodá­
suknak. . , . jf

Freund Herman nyomban a még ülé­
sező rabbikhoz sietett és a nagyváradi 
hiközség nevében bejelentette, hogy a 
hitközség mélyen sértve érzi magát, 
hogy nagy áldozatokkal és lelkesedés­
sel megindított mozgalmát ilyen bizal­
matlansággal kísérik egyes rabbik és 
ezért a nagyváradi hitközség teljesen 
visszavonul az akciótól és nem kvúnja, 
hogy a- Tomché Jesiva központja Nagy 
váradon legyen.

A konferencia délutáni plenáris ülésén 
Mittelmann Jakab megismételte Freund 
Hermann kijelentéseit jjés bejelenttte, 
hogy

a papi és világi delegátusok között 
keletkezett konfliktus miatt nem 
volna értelme a konferencia továb 
bi folytatásának, ezért kérte a de­
legátusokat« hogy tekintsék @ kon­

ferenciát feíoszlatotnak.
Nayvárad zsidósága mély megdöbbe 

néssel értesült a konferencián ötrféntek 
rol és bizonyéira egész Erdélyben élénk 
reakciót fog kiváltani ez a különös lefo 
lyásu tanácskozás. A nagyváradi orto 
dox hiközség vezetőségének mély felhá 
borodása teljesen érthető, ha meggondol 
juk, hogy nemes szándékuk és nagy ál 
dozatokkal beindított mozgalma a szél 
sőséges papi körök kcshryes és érthetet 
len magatartása miatt ilyen siralmas h„ 
ójtörést szenvedett.

— Dugulás és aranyeres bántalmak,
gyomor- és bélzavarolv máj- és lép- 
duzzadás, hát* és derékfájás ellen a ter­
mészetadta „Ferenc József keserüviz, 
naponként többször bévé ve, hathatós 
seigíséget nyújt. Tudományos megíigye 
lések beigazolták, hogy a Ferenc József 
viz aliiasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és íü 
szerüzletekben.

A bolygó zsidó
Eugen Sue világhíré regénye két 
hatalmas kötetben — 400 lejért 
kapható az Uj Kelet könyvoszt.-ban

tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött CzEnknél Cluj.



HÍREK
Az U.i Kelet az egyetemes erdélyi és bánság;

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő : Jámbor Ferenc.
Bukares i szerkesztőség: Kasztner Rezső,

Str. Carol 81.
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a. 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Kolozsvári hirdetőink 
ügyeimébe

Lapunk részére a kolozsvári piacon 
hirdetést kötések létesítésével a mai 
naptó! kezdve kizárólagos joggal a

RUDOLF MOSSE RÉSZV.-TÁRS.
Sir. Regina Maria (volt Deák Ferenc- 

ucea) 37. Telefon: 4—13 és 
LLOYD EXPRESS

Str. Geht 20. sz. — Telefon: 14—55- 
helybeli hirdetési irodákat bíztuk meg. 
Kiadóhivatalunk közvetlenül, ehhezké- 
pest, a mai naptól kezdve, csak apró­
hirdetésekét és 3 megjelenésnél nem 
többre szóló alkalmi hirdetéseket vesz 
fel. Kérjük tehát hirdetőinket, szíves­
kedjenek minden ujkötés ügyében tel­
jes bizalommal c két megbízott hirde­
tési iroda valamelyikéhez fordulni. (A 
Lloyd Exppress utján feladhatók hirde 
tések a dr. Sámuel Jenő divatáruházá- 
han. Caiea Regele Ferdinand (v. Wes- 
seiéiiyi-».) 3. és Gárdi fényképész mű­
termében, Főtér 3 szám is.)

U1KP-E1L Szerda. 1929 április 3.

— Lgy bécsi mérnök műszert tar 
Iáit fel- méllyé! a vakokat látókká tud­
ja teinii. Becsből jelentik: A mérnök- 
egyesibe! felolvasó ülésén Josef Gár- 
tig,ruber mérnök szenzációs felfede­
zéséről tett jelentést. A mérnök ismer­
tette feltalált műszerét, mciyjnek se­
gítségével a vakokat látókká tudja 
tenni. A készülék a fényiiigereket elek­
tromos- hiullamqkká változtatja, majd 
ismét visszaalakítja fényrezgésekkc s 
czeix ebben a minőségben érik a vakok 
látómezejét s igy fel tudják kelteni ben­
nük a láfcís érzetét. A felfedezésnek te­
hát azokat a vakoknál lesz különös fon­
tossága, akiknek látóidegük ép s vak­
ságuk nem ennek megíám adottságára 
vezethető vissza. Érdekes, hogy a ké­
szülék konstruálásán orvosok is hosz- 
szabb ideje kísérleteztek s annak vég­
leges tormában való elkészítése most 
mégis egy mérnöknek sikerült. A kí­
sérleti bemutatás sikerrel járt, ennek 
ellenére az oszrák főváros orvosi körei­
ben bizonyos fenntartásokká! fogadták 
u mérnök felfedzéséröl szóló hirt.

AZ ÖREGKOR FRISSESSÉGE az élet­
módtól és táplálkozástól függ. Jól emészt­
hető, nagy tápértékkel bíró, kellemes erő­
sítő tápszer az öregkorban is az Ovo- 
irwVáne.

— Kétszáz kommunistát taróztaíotí 
fel az országúton az osztrák csendőrség 
Bécsból jelentik: Rtimburg és Nicks- 
burg között az országúton a csendőr­
ség feltartóztatott kétszáz kommunis­
tát. akik vörös zászlók alatt propagan­
das^ iiiés tartására Nicksburgba mcnc- 
telíek. Heves összeütközés volt a kom­
munisták és a karhatalom között a rum 
magi vasúti állomáson is, ahol csak a 
csendőrparancsnokok higgadtságának 
köszönhető, hogy a rendet fegyverhas/, 
nálat nélkül is sikerült helyreállítani.

— Évenként 12 ezer embert ölnek 
meg és négymilliárd dollárt rabolnak 
el Amerikában. Párisból jelentik; A pá­
risi Amerikai klub a napokban bankettet 
rendezett, amelyen Richard E. Enricht, a 
nemzetközi rendórkongresszusok elnöke, 
előadást tartott az Unió bűnügyi eseteiről. 
Enricht rámutatott arra, hogy a közbiz­
tonság nemzetközt probléma, amelyet vég­
legesen csak úgy lehet megoldani, ha 
minden ország rendőrsége összefog és az 
együttműködés alapját megtalálja. Hogy 
miiyen nagy szükség van erre, annak 
igazolására Enricht bemutatta az Unió 
utolsó évének bűnügyi statisztikáját. Ször­
nyű adatok derűinek ki ebből. Az Egye­
sült-Államokban egy év alatt nem keve­
sebb mint 12.000 embert öltek meg és 
60—75.000 embert sebesiíettek meg 
rablógyilkosok és betörők. A lopás, rablás 
és betörés utján eltűnt pénz az Unióban 
egy év alatt négymilliárd dollárra mg.

— Rockefeller megvett és lerom­
bolt egy egész várost. John D. Rocke­
feller, akinek Newyorktól északra a Hűd 
; n partján hatalmas birtoka van, birto 
’anak kikerekítése céljából megvásárolta 
00.000 dollárért a szomszédos East Viev 
levii városkát. A munkások egész had- 

■ rege szállotta meg a várost, hogy annak 
'amennyi házát lebontsa. Nem'kímélték 
a még a postahivatalt sem, amely né- 

; íny napon belül az egész várossal egyé­
niben eltűnt a föld szinérői.

— Eljegyzés. Hjrschenhauser Jenő 
gyógyszerész Hunedoaráról március 
hó 31-én tarotta eljegyzését dr. Ker­
tész Mór marosvásárhelyi orvos leá­
nyával, Hússal.

— Edison filmszínház 1929 április
tó! veti.i a sz.zon legnagyobb extra 

'•jperfii-njét: A Habsburg-ház íragédi.;- 
t'-udoir ifjúkori élete, házassága Síe- 

miáyai. Rudolf viszonya Vei sera bárónő- 
t-i. Stefánia inzuludja Mayeriingben Vetse- 
át. A mayerlingi tragédia. E zséoet 

, j ralyné meggyilkolása Genfben. Ftrencz 
-erdnánd^ meggyilkolása Sarajevóban. 
ároly tró'ö ökös. A világháború kitörése, 
-fsncz József halála. A forradalom ki- 

arése Becsben. Előadások kezdete 3 6 
s 9 órakor. Rendes helyárak.

Bő vihar és fagy Németországban.
Berlinből jelentik: Csaknem egész Né­
metországnak hűvös, sőt helyenkint zi- 
uankós husvétja volt. Keletporoszor- 

szágban több helyütt —5°-ig szállott a)á 
: nőméi sóidét. Az ünnep első napján 
-Béi tájharf nagy vihar vonult át aj 
,v‘ne- főváros és környéke felett, mely 

taviró és telefonvezetekéket súlyosan 
megroiigála. Ugyanez okból a rövidhuí- 
i liiiu rádió leadó-álloniásnak És be kelf 
vii szüntetnie adásait és a vihar okozta 
árokat itt csak a mai nap folyamján ál­

lítják helyre.

Stadion
sportszaküzlef

Tennisz-, football- és cserkész­
felszerelések. — Ha kett

lavifó műhely
CHis, Caiea Victorlsi 1.

Revízió alá veszik az orvosok és ügy 
védek adóját. Az idei adókivetések so­
rán különösen a szabadfoglalkozásúak 
kereseti adóját állapították meg magai- 
san, mig azonban a nem sokkal jobban 
kiméit kereskedők és iparosok megelé" 
gedtek a sirámokkal, az orvosok és 
ügyvédek országos akciót indítottak az 
adókivetés revíziója érdekében. Az or­
vosok az ország minden városában s 
igy Kolozsváron is tiltakozó ülést tar­
tottak és az ülésen elhatározták, hogy 
memorandumot küldenek a pénzügymi­
niszterhez. Bukarestben az Országos 
lÜgyvédszövetség injditott az adó Ije­
szd llitása érdekében akciót és az orvo­
sok és ügyvédek feljajdulásának meg 
is volt az eredménye- mert a pénzügy- 
miniszter országos rendeletben utasítót 
ta az egyes pénzügyigazgaíóságokait, 
hogy az egyes kifogásolt tételeket ve­
gyék revízió alá és indokolt esetben 
szállítsák le. A pénzügyminiszter kör­
rendeletében, amely Kolozsvárra is meg 
érkezett, közli a pénzügyigazgatóságok 
kai, hogy az egyenes adókról szóló tör­
vény 51. szakasza értelmében az ügy­
véd és orvos bruttó jövedelmének csak 
kétliarmadrésze adóztatható meg, mert 
a törvény szerint az a feltevés áll fenn, 
hogy a bevétel egyharmad részét az 
ügyvéd és orvos a rezsi költségeire 
használja fel. Megengedi a törvény an­
nak a bizonyítását is, hogy a költségek 
tényleg magasabbak voltak, de ebben 
az esetben az illető ügyvéd és orvos tar 
tozik a felebbezési tárgyaláson Bízókat 
az iratokat felmutatni, amelyek az adó* 
leszállitás iránti kérelmét megindokol­
ják.

A U Tó VE ZET ÖK használj anak állan­
dóan AfttfroGpasztilIát, hogy meghűlés 
ellen védekezhessenek. Egy phiola ára 
37.— lei.

— Fagy várható. Budapestről jelen­
tik: A meteorológiai intézet időjárás- 
prognózisa szerint északi szelekkel vál­
tozékony hűvös időjárás várható sok he 
Iyütt csapadékkal és helyenkint éjjeli 
taggal. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben T 4° Celsius.

— Az énekkórus tagjaihoz.-Az Uj Ke­
let kamaraestélyén szereplő énekkórus 
tagjait felkérjük, hogy a végleges első 
róba megkezdése céljából április-S-án 

iélián este félkilenc órakor a Zsidó 
Nemzeti Szövetség Str. Baron L. pop 
A), szám alatti helyiégében megjelenni 
szíveskedjenek.

— Csak belföldi munkásokat alkal­
maznak a Becs mellett létesítendő elek­
tromosam munkálatainál. Bécsből jelen­
tik: A dumái erőműre vonatkozó terve­
zeteket beavatottak szerint kombinálni 
fogják. A Bécs közelében létesítendő 
hatalmas elektromosmü jépitésénéj ki­
zárólag belföldi munkaerőket fognak al­
kalmazni, hogy a munkanélküliséget ez 
által is csökkentsék. Az erőmű több 
Százezer kilowatt energia termelésire 
lesz képes.

Oi vősi hír. Dl Hamburg József, 
szemorvos, délelőtti rendelését a Park 
szanatóriumba helyezte át és itt ma- 
gánbetegeknek ís délelőtt 9—11-ig íren 
del. Délutáni rendelése továbbra is 
Ferenc Józseí-ut 34 alatt. Telefon 10-30

— A cluji iparhatóság 573—1928. aut. 
ind. sz. engedélyének keretén belül, alul 
írott közjegyző közbenjövetele mellett, 
különböző textiláruk, szövetek vásznak 
selymek, zefirek, mosóáruk stb. el fog­
nak adatni, áprili§| hó 3-ikí kezdettel, 
minden nap d. u. 3—7 Cluj, Cal. Reg! 
Férd. 35 sz. alatti üzletben (Urania 
palota, sarok) — összesen *16.850 ld 
értékben. Vevő a vételárral 2.40% il­
letéket készpénzben kifizetni tartozik. 
Dr. loan Pordea, notar public.

Színház - Müv é sze l
A Magyar Színház műsora:

Saenfa: Csőkos assBtony. (Lengyel Irén 
búcsú föllépése. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 32 sz. C. Ssz.: 324.) 

Csütörtök: Mesék az »rógéprről. (Király 
Ernő vendégjátéka. Napi bérlet 33 sz 
A. Ssz.: 325.)

Péntek: Párisi divat. (Király Ernő ven- 
dógjátéka. Napi bérlet 33. szám B
Ssz.: 326.)

Szombat d. u. 4-kor: Luxemburg grófja. 
(Király Ernő vendégjátéka. Leszállí­
tott helyárakkal. Ssz.: 327.)

Szombaton este fél 9-kor: Yest (Opesrette- 
ujdonság, először. A párisi színházi 
évad legbrillíánsabb és legszenzáció­
sabb sikerű operette-ujdonságo.. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébivel, Kun 
Magdával, Sólyom Győzővel, Tompa 
Bélával, Ihász Aladárral, Leővey Leó­
val, Selmeczí Mihállyal. Premiere 
bérlet 33 sz. C. Ssz.: 330.)

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Iglói diákok. 
(Király Ernő vendégjátékával. Leszál­
lított helyárakkal. Ssz.: 329.)

Vasamap este fél 7-kor: Aranyhattyu. 
(Király Ernő bucsiuföllópése. Napi 

bérlet 33. sz. C. Ssz.: 330.)
Vasárnap este: Román előadás (Ssz- 

331.)
Hétfő: Yesl (Operette-ujdonság 2-odszor. 

Napi bérlet 34 sz. A. Ssz.: 332.)
Kedd: Yes! (3-adszor. Napi bérlet 34 sz. 

B. Ssz.: 333.)
Szerda: Yes! (4-ectszer. Napi bérlet 34 

sz. C. Ssz.: 334.)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Szerdán 4-kor és 6-kor: Veszélyes pilla­

nat (Hatalmas, izgalmas dráma új­
donság. Ezenkívül: Miss Európa. Si- 
morf Böske ünneplése Párisban, fo­
gadtatása Hegyeshalomnál, Győrött, 
Komáromban és Budapesten. Hely- 
árak: 30 és 20 lej.) j

Csütörtökön 4-kor és 6-kor: Veszélyes pil­
lanat és Miss Európa.

Pénteken 4-kor és 6-kor: Veszélyes pilla­
nat és Miss Európa.

Vasárnap április 7-én d. e. ii-kor: A fe­
hér néger. Kacagtató burleszk 7 fel­
vonásban. És a legújabb világjurnil. 
Helyárak: 15 és 10 lej. j

A Nemzeti Színház és a Román Opera 
heti műsora.

Szerda: Szöktetés a szerájbol Gh. Fo- 
lescu, a bukaresti Román Opera 
basszistájának fellépésével.

Péntek: Lakmé. Gh. Florescu fellépésé­
vel.

Szombat: A bíboros.
Vasárnap délután: Az elveszett levél.
Vasárnap este: Zsidónő Gh. Florescu 

fellépésével.
Hétfő szöktetés a szerájból Baranyai 

Jolán vendégjátékával.
Kedd: Károly nónje. Vígjáték — bemu­

tató.
Szerda: Lohengrin. Veturia Ghibu asz- 

szonynak és Snejima bukaresti éne­
kesnőnek fellépésével, Scirtiu Tra- 
iannal a címszerepben.

Csütörtök: Hét eladó leány.
Fentek: Isi király. Opera-bemutató Lya 

Poppal, Rózsa Annával, Scirtiu
TraiannaL

Szombat: Károly nénje.
Vasárnap délután: Szöktetés a szeráj- 

bói.
Vasárnap este: Az elveszett levél.
Hétfő: Álarcosbál. (Olcsó helyárak­

kal.)
Kedd: A várazsló. Dráma-bemutató.

KÖNYVKÖTŐ
Vászongyári í£pa8»

Cluj. — Kérjen mintás árjegyzéket.

Férfiöltönyökét speciálisan tisztit „Unid« kelmefestőgyár Ottj
t.

S»erd». 4

8 KM9
Ä Had

(Cluj-Kőid
let tudódKÍ 
ünnepek alj 
mérkőzősefcl 
sportpálvánl 
be a hozzáj| 
hogy a csap 
mérték össl 
töltötték élj

A körméi] 
a Haggibbd 
dig az Unid 
erejét. hétül 
let a KMSU 
bor és KAU

Kellemes! 
Haggihbor 
került ki g| 
bői, erkölcs 
zsidó csapa] 
elmúlt vasa 
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8 HSt győzelmével végződtek Kolozsváron 
a húsvéti hümérltózéseh

Ä Haggibbor egyre javaié formát mutate« a kör-
mérkőzések során

clui Kolozsvár, április 2. Az Uj Ke- I mincegyelik’ percben Frenkel egyenlít,
de négy percre rá Bindász megszerzi a; dositójától.) A keresztény húsvéti 

ililiK k alkalmával igen érdekes kör­
mérkőzések zajlottak le a kolozsvári 
sportpályán, amelyek bár nem váltották 

a hozzájuk fűzött reményeket, azzal 
iiogy a csapatok frissen és lelkesedéssel 
mérték össze erejüket, bizakodással 
töltötték el az érdeklődőket 

A körmérkőzés első napján, vasárnap 
a Uaggibbor a KMSC-vel, a KAC pe­
dig az Vniversitatea-val mérte össze 
erejer ctfőm már a két győztes egyesü 
let a K MSC és a két vesztes a Haggib- 
bor és KAC mérte össze erejét.

Keilet esen lepett meg bennünket a 
Haggibbor szereplése amely bár nem 
került ki győztesen a körmérkőzések­
ből, erkölcsileg a győzelem pálmája a 
zsidó csapatot ifleti meg. A Uaggibbor 
elmúl: vasárnapi bemutatkozása alkal­
mával már bebizonyította, hogy a leg- 
stikisosobban játszó kolozsvári foot­
baller. pat. A fiatal játékosok beállítása, 
szerencsés ötlet volt és reméljük, hogy 
a jövő szezonban a zsidó footballisták 
ismét azt a helyet biztosítják Románia, 
footballsportjáifcan a tiaggibbernak, ante 
Ivet a zsidó csapat egyszer megérde­
melten elfoglalt A csapat érdem még 
fokozottabb, ha elgondoljuk, hogy a 
zsidó együttesből teljesen száműzték a 
profi szellemet.

A körmérkőzések győztese egyéb­
ként a KMSC lett, amely az elődön*»- 
efi váratlanul a Haggibbort, majd a j 

következő napon az Umversitateat ; 
győzte le. A munkáscsapat a véletlen j 
szerencséjének köszönheti 0 Haggiib'' \ 
bor felett aratott győzelmét. A Haggib- ] 
bor mindvégig stílusosan, hatalmas fö~ | 
lénnyel játszott ellenfelével szemben, 
amely kitartásával és energikus akciói j 
val tudta csak megakadályozni a Hág- j 
gibbor nagyarányú győzelmét. A KAC, ! 
amely az U-vaf mérte össze erejét, j 
gyengén szerepelt, ami abban leli ma- | 
gyarázatát* hogy a csapét tartalékolva ' 
volt. Tartalékolva állott fel az H. is, ; 
amely hétfőn állandó fölénye ellenére is 
vereséget szenvedett a kitartóan játszó 
KMSC-tói.

A négy csapat összeállítása
Haggibbor: Neumann, Zélig,—Raffael 

Virág—Ordentlich—Márk, Krausz (Biró 
—Frenkel--Rosenfeld III. (Roth,l, 
Weisz—Szilágyi.

KMSC.: Burger, Krieshoífer—Kinizsi, 
Orosz—Dézsi—Szabó, Bmdász Qorsi 
lstvániíy I.—Istvánfíy II.—Feininger. 

KAC. Szatmári, Fals—Sava- Soly-
mosi-Sós-Biró, Cocoju-Fodor-Mokiar-
Szaniszló.

Universitatea Buga, Szabó-Olteanu, 
Baba-Pop, Julian-Spatariu, Baeiu-Mu- 

ísan-MarschalI-Blasiu, Coborsan.
A KMSC—Haggibbor vasárnapi eJ-ő- 

mérközésének eredménye 3:2 (1:1). A 
második percben Szilágyi beadásából 
Krausz szép lövéssel szerzi meg a Hag- 
gibbor vezető gólját. Bindász al tizen­
ötödik percben egyenlít. A második fél­
idő tizenötödik percében Bindász fogja 
a KMSC második gólját amelyet a har-

KmbC győztes gólját. Biró Maior 1. 
volt.

Universitatea-KAC 2:1 (1:0). Biró 
Krizbai.

Haggibbor-KAC 2;2 (1;1). Bíró
Raab. Egyenlő ellenfelek küzdelme. A 
Haggibbor góljait Weisz rúgta.

KMSC—Universitatea 2:1 (0:1) Biró 
Lupu,

Mítiéki eredményeik
Arad

Az ATE 50 éves jubileuma alkalmá­
ból rendezett körmérkőzés eredményei: 

AAC—AMTE 2:1 (0:1).
Gloria—ATE 6:0 (3:0).
AMTE—ATE 5:3 (1:3).
Gloria—AAC 5:2 (1:1).

Temesvár
TAG—TMTE 0:0.
Kinizsi—SAND (Szabadka) 3:2 (0:2). 
Kinizsi—TMTE 2:0 (1:0).
Sand—TAG 1:0 (1:0).

Nagyvárad
Törekvés—Cris&na 8:0 (2:0).
NAC—Makkabea 3:1 (1:0).
Makkabea—Crisana 1:2 (1:0).
Törekvés—NAC 4:0 (2:0).

Bukarest
Ban&tul—Olimpia 6:0 (4:0).
Juventus—Sportul Studentesc 2:0 .1:0) 
Makabi—Jiul 2:1 (1:0).

Olimpia—Sportul Studentesc 2:0 (0:0). 
Juventus—Banatul 4:0 (2:0).

Külföldi eredmények
Budapest: Ferencváror—Újpest 5:3 

(3:1). A húsvéti serlegmérkőzések első 
napján a Ferencváros nagyarányú győ­
zelmet aratott az újpestiek fölött.

Hungária—Spárta 2:1 (1:0). A gólo­
kat Skvarek, Opata és Sylni rúgták. 
A mérkőzésen a támadó fél a Hungá­
ria volt. A Il-ik félidőben a játék el- 
lanyhult és érdektelenné vált.

Attila—Pesterzsébet 2:0 (1:0).
Szeged: Bástya—Wacker (Becs) 1:0 

(0:0). A Bástya győztes gólját Schwartz 
lőtte a 49-ilc percben. A szegedi csapat 
fölénye állandó volt és a Wacker egye­
dül Cárt szenzációs védelmének köszön­
heti, hogy súlyosabb vereséget nem 
szenvedett.

Prága: DF€—117. kerület 3:2 (2:2).
A mérkőzést a Il-ik félidőben a zápor­
esőért félbeszakititták.

Hétfői eredmények:
Ferencváros—Hungária 0:6. Az eldön­

tetlen játék a régi derbyk képét mutat­
ta A mezőnyben Németh, a Hungária 
kapusa, aki bravúros védelmével sok ve 
szedetmefc hárított el kapujából.

Budapest: Újpest—Spárta 1:1 (1:1). 
A gólokat Kuchta és Ströek lőttek. 
Csapkodó, érdektelen játék, sok durva­
sággal. Az első félidő közepén Fogát ki­
állítják s ez az újpestieket erősen lehan­
golta, azonban mégis ők tamadtak töb­
bet. Az Újpestben a közvetlen védelem, 
Spitz és Lutz, a Spárta ban pedig Kaia-

da, Kolenati és Patek voltak a legjobb 
bak. f

Prága: Boemia—III. kerület 1:1 (1:#),
Pozsony: Bratislava—Kispest 5:1

(2:0).
Becs: Admira—Slavia 1:6 (0:6).
Rapid—Viena 1:6 (0:6).
Saint Louis: A százyardos hátnszás- 

ban Kojae 584 mp.-re javította a hát* 
úszás világrekordját.

Dallas: Braeey Claudme a száayardos 
női síkfutás világrekordját 19.4 nap. re 
javította.

Nürnberg: Az Audenati pályán Völ- 
hart rendező sikeresen kísérletezett a 
Rales autóval és 130 kiiuncteres sebes­
séget ért el.

Közgazdaság
—■ü>—»—

a belföldi honjunhtiiFa miatt visszafejlődni 
[sehszlmihia magyarországi faexportja

Románia Elvitele emelkedést mulat

Pozsonyból jelentik: Bár magyart, 
ország faimportja 1928-ban 856 millió­
val rekordmagasságot ért el és a.z 
1927. évi faimportnál 80 millióvai, az 
1926 évi faimportnál pedig 220 'millió­
val Ivóit nagyobb, Csehszlovákiának 
Magyarországba irányuló 333 milliónyi 
iaexportja viszont 15 millióval kisebb 
mint az 1927 évi faexport. Lengyel- 
országnak Magyarországba irányuló 
faexportja 21 millióról 14 millióra fejlő 
dóit vissza. Ezzel szembe«i Románia, 
Jugoszlávia és Ausztria- vagyis a ver 
senyáflamok Magyarországba irányuló 
iaexportja 376 milliódról 489 millióra, 
tehát 113 millióval emelkedett.

Eme eltolódás okát a középeurópai 
konjunktúra távolabbi hatásában kell 
keresnünk, mivel e konjunktúra követ 
kéziében Csehszlovákjának} és Len­
gyelországnak belföldi faszükséglete 
is lényegesen emelkedett és ezenkívül 
jobb árakat kínáltak fölöslegért, mint 
Magyarország. Ennek az volt a követ 
kezménye, hogy Románia magyaror­
szági faexoprtjaj 212 millióról 3283-re, 
Jugoszlávia faexportja pedig 104 mil­
lióról 145-re emelkedett, míg a közép­
európai konjunktúrában együtt érde­
kelt Ausztria magyarországi faexport 
jat csak 60 millióról 62 millióra tudta 
feljavítani.

Csehszlovákia magyarországi ex­
portjában, különösen a fiirészeltfában 
gömbfábam és talpfában nagy vesz­
teségeket szenvedett, emelkedő ten­
denciát csak Csehszlovákiának Ma­
gyarországba irányuló tűzifa kivitele 
mutatott, mivel a középeurópai kon-, 
junktura keretében e tűzifa nem tudott 
elhelyezkedést találni. Csehszlovákia 
még igy is 39 százalékát fedezte ér­
tékben a magyarországi, faimportnak. 
Ez a százalék nem éri el ugyan az 
1927. évi 45 és az 1925. évi 48 száza>- 
lékot, mégis jelentősen jobb az 1924. 
évi 34 és az 1926. évi 37 százaléknál.

flPRÓHIRDerfSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 5 i fej. 
Aiiástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap chirdetések dija előre fizetendő leiige? 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve vaa Eljegyzési hírek diia 250 lej.

Kiadó egy szép nai-y 
parkettes utcai szoba, 
esetleg irodahelyiség­
nek is, bútorral" vagy 
butorozaílanui április 
15-re. Eötvös-utca 12. 
emelet.

4—5 szobás lakást 
keres k, lehetőleg kü­
lön telken. Cim a ki­
adóban.

Mindennap reggel és 
este frissen feji "ItíO 
tehéntej és csecsemő­
tej (állandóin egy 
tehéntől fejve), Kap­
hatói Schwartz Ignác- 
nenaí Calea Decebai 
(v. RudoK-u) 36. — 
A fejésnél magiasch; 
Farkas Manó.

eeooooo

Ünnep miatt nem volt forgalom
- Valutapiac 1929 április 2 (Bader)
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ÖZÖNVÍZ
Komédia bárom felvonásban

Fordította: Szabó Imre

IS

Lucy Nagyon fáradt vagyok, nem 
is ludck magának mit feleim.

Higgins: Bocsánatot kérek . . .
Streek n: (leteszi a kagylót): Uraim 

mit kívánnak az urak? Mivel szolgái­
ban*?

Mindnyájan: Whiskyt . . . Charley, 
hozz sört- eoctailt . . .

(Streeton és Charley megismétlik a 
rendeléseket).

Phraser: Mondja, mister Beer, haj­
landó inni velem?

Beer: Mit kíván?
Phraser: Azt kérdem, mister Beer, 

nem akar-e velem együtt inni vala­
mit?

Beer: Köszönöm, nincs most semmi 
kedvem.
Phraser: tátjátok,azt mondja nincs ne 

ki kedve. Pedig az igazság az, hogy 
visszajött a régi kedve.
Beer (elkomolyodva számolgat): Buf­
falo kétszáznegyvennyolcezer, Minnia- 
poirs hatmillió.

Lucy (Kedvest j Hétmillió,
Beer: Hogy. hogy hétmillió?
Lucy: No hát akkor nyolcmillió.
öeer: Ugyan kérlek, ne zavarj.
Itggins: Uraim, kérem önöket- szí­

veskedjenek engem végighallgatni. 
Van szerencsém a villamos világítás 
újra való működése alkalmából üdvö- 
zéim önöket és köszöntein a viláigos- 
ságot.Azonfelül pedig nem tudom el 
haligatni mély hálámat és köszönete- 
met mister Streeton iránt, akiről meg 
ken vallanom, hogy a legnagyszerűbb 
vendéglőse az Egyesült Államoknak. 
Mondhatom, igen sok korcsmát jár­
tam. de soha cs sehol úgy még le nem 
ittam magamat, mint itt. <a tegnapi na­
pon. hozzá még teljesen díjtalanul. En 
gedjék meg, hogy külön köszöntsem 
Streeton urat és szívből kiáltsam fe­
léje mister Streeton, bravó, nagy 
férfiú!

Streeton. íeljesen díjtalanul? Na­
gyon különös felfogás, uraim! Ciiariey 
iusía disznó, azonnal idegyere, és szá­
molj. Kérdezd meg a vendégektől, mii 
fogyasztottak tegnap és mit rendeltek 
máma!

Charley: Honnan emlékez­
zem vissza?

streeton: Hát ki emlékezzen, ha te 
netnAzonnai számold össze az üve­
geket és csinálj számlát!

Charley (Higgins felé): Mozgás,moz 
fás! Gyerünk a szenaréba az üve­
gekért! (Mennek).
Mindnyájan (hangosan számolgatnak) 

L«y, héttő, három iiveg . . . whisky.
• - - Két szóda . . . Buffalo Kétszáz- 
Hegy venn nyolc ezer . . . Mlnr/iapoBs 
nyolcmillió ... .

Phraser (Beer felé mutatva): Lát­
ják, uraim, már számolgatja, hogy mi 
hasznot hoz neki az özönvíz. Mi mii a- 
p®iis n> olemi.llió, Buffalo kétszáznegy 
vennyolcezer. Ilyen bitang, ilyen cs,ir 
k efogó.

Streeton: Az ördög vigye el ti­
zennégy üveg pezsgő a likőrökön és 
whiskyn kívül.

Phraser: Yes, likőrön és whisky,n ki 
vül. Micsoda kis lakodalom volt ez!
De hiszen, nem mindennap pusztulnak 
d özönvízben az emberek.

Streeton: Helyes nem mdudenap vw 
özönvíz és nem minden nßjp kelt ki­
fizetniük az uraknak ilyen nagy cechet 

Phraser: Fiztni? Nem értem! Hát 
nem vendégelt meg bennünket?

Streeton: Nem szeretem az ilyen 
vicceket, mister Phraser!

Phraser: L>e hiszen ön viccel. És 
mondja cs,ak, szép dolognak tartja, 
vicceket csinálni egy nappal a saját te 
metése előtt? (A telefon megszólal). 
No, erről meg beszélünk, ehhez még 
lesz egy néhány szavunk. (Mindnyájan 
a telefonhoz siet neki 'Na(gy tülekedés 
az apparátus körül.)

Streeton: Hagyjanak kérem! El­
végre ez az ém telefonom. Beszélni aka 
rok a feleségemmel. Uraim, hagyjanak 
már- nekem feleségem és gyrmekem 
van otthon! Ne tülekedjenek, ez nem 
a börze.

Phraser: Látom ,ön egy brutális em 
bér. Nem vagyok önt iiajlandó sem­
mire sem becsülni. Nincs joga ordítoz­
nia velem.

Streeton: Halió! Halló! Ki beszél? 
Egy szót se hallok! Hangosabban! Az 
ördögbe is, mi történt, már megint el­
kapcsoltak.

Phraser: Maga az oka! IJgy viselke 
(ük itt, mint egy mantiz- -kitépi a ke­
zemből a kagylót. Mondhatom, mister 
intelligens ember nem viselkedik igy.

Streeton: Legye« elég, mister Phra­
ser, tartok tőle, hogy régi barátsá­
gunk . . .

Phraser; Mxsoda barátságunk?,
idióta!

Streeton: Hagyiu már abba, mister 
Phraser! . . .

Beer (aki közben egyre számolga­
tott n Hagyják már abba, legyen elég, 
ne zavarjanak. A telefon megszólal és 
Beer odamegy >

Phraser: Ne beszéljen már!
Beer: Csend lcgjren!

,/!Szóljon már abba a tele-Phraser 
ionba!

Beer (hallgatja a teUrnt fs felka­
rig): így lesztek Hallom, hallom. Hi- 
i cteilen!! Köszönöm, köszönöm. (Le­
teszi a kagylót).

Phraser (gúnyos duhvel): Leestek1, 
(estek az árak .Köszönöm- köszönöm. 

Beer: A< ,telefonközpont jelentette,
ogy tegnap orkán vonult végig a ta- 

. ak fölött, összetépte a huzalokat és 
ezért em működött a telefon. Most 
azoiiban már elhárították az akadá­
lyokat.

Phraser: Tehát mégsem volt özön­
víz. Hurrá! Meg vagyunk mentve!

Streeton: Yes.
0‘Neii: Nem egészen így áll a do­

log.
Streeton (ijedten): H0gy, hogy?
Phraser: Én sem értem!
O'Neil; Úgy, hogy tessék csak, mis 

ter Phraser, nyissa ki az ajtót!
Phraser: Miért nyissam épen én?
Charley: Engedelimet kérek), ,nyissa 

ki ez a két lógós itten, a színész ur és 
a feltaláló ur. Nyissák ki az ajtót.

Pi)laser: Uraim, ez egy fényes gon 
dolat, valóban, nyissák ők ketten ki.

Streeton: Igenis, nyissák! Egész éj- 
je*l hizlaltam és itattam őket. Dolgoz­
zanak meg érte!

Phraer: Csa kdolgozzanak! 
Streeteon: Hé- művész urak, jöjjenek

ide! (Mindketten üvegekkel a kezük­
ben).

Nordling: Hová tegyem a^ hüvege­
ket?

Charley: Tegye ide!
Phraser (Berhez): Szóljon ennek a 

két trógernek, nézzék meg, mi van 
odakint! Maga ért a parancsosztoga­
táshoz.

Higgins: Ha nem tévedek, a telefon 
szól.

Phraser: Én is azt hizein.
Beer: Hjggms és i)Nörditjg urki 

menjenek az udvari ajtóhoz, nyissák 
ki és nézzék meg, hogy állunk az ára­
dással. Megértették?

Phraser: De azért nagyon óvatosan 
nyissák az ajtót, nehogy vizes legyen 
a nadrágjuk.

Higgins: Én azt hiszem, helyesebb 
lenne az ablakot kinyitni.

Phraser: Uraim, ez is egy nagyszerei 
ötlet. Magam is ajánlom, nyissák ki 
az ablakot.

Mindnyájan: Nagyon jó! Kitűnő! 
Nyissuk ki az ablakot. 

ü‘Neil:Senki ne merészelje kinyitni! 
Mindnyájan: Mi az . . . hát nem va­

gyunk túl a veszedelmen?
Beer: Ugyan, mister Neil, ne viccel­

jen már! Hát nem lehet veszedelem, 
nézze- a villany ég, a telefon pedig 
rendesen funkcionál Charley, húzd 
fel a redőnyöket!

Phraser: Én is úgy látom, hogy őn 
egy félénk ember, mister 0‘Neil. Char 
ley, húzd fel a redőnyöket. (Chárley 
felmászik az egyik asztalra, közben 
Streeton odalép az ablakhoz.)

ÍOOO drb. szebbttél-szebb fiu 
és leánykaruha érikezet* a

Népáruházba
3 Calea Regele Ferdinand 33.

1 Darabja 95 lei.
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ran) hangv. 21.35 Katonazene és Alice 1 f>

Vangham (sopran) hangv. — Prága, |1
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19; Mandolinhangv.; 20 Szórakoztató 191zone. Közreműködnek: H. Havliskova
és Kari Hruska operaházi tagok. — 
Róma, 17.30 Hangverseny; 20.45 Egy 
opera közv. a Stúdióból. — Varsó, 
15.50 Gramofonzene; 17.55 angverseny

m *uc

20.20 Esti hangverseny. (Hegedű, ének, 
zongora); 22. 30 Tánczene.

Rádió műsor
Idő: kőzépey*ópai

Nyomatott a

Szerda, április 3. — Budapest, 9.15 
Hangverseny. Közreműködik F. Ta­
kács Alice (hegedű) Orosz Julia (ének) 
Faragó György (zongora); 12.05: A 
rádió házitriójának hangv. 16 Asszo­
nyok tanácsadója; 17.10 Kertész József 
két novelláját olvassa föl; 17.40 Szó­
rakoztató zen,e; 1&40 Rádióamatőr- 
posta; 19.30 Olasz nyelvoktatás; 20.15 
He rezeg Ferenc: A hid c. színmüvé­
nek előadása; 22.30 Zewekari hangvt 

j — Bécs, 16 Hangverseny; 20.55 Egy 
I boiiózat előadása. Utána könnyű ze- 
i nc- ~~ Berlin, Esti szórakozások, fütty 

művész dalest, orosz együttesi, tangó 
zenekar;.: 21.30 A jelen zenéje. Utána 
Dajos Béla és zenekara tánczenét 
játszik. — Brünn, 17.45 Gustav Drex- 
Icr és Mia Owajiusfka dalestje; 21.10 
Népsszerü hangverseny, — Frankfurt 
13.15 Mandolin-hangverseny. Gramo 
fonzene; 16.35 Hangverseny; 20.15 
Zenekari hangv. _ Kattowitz- 16 Ga- 
mofonhangverseny; 17.55 Hangver­
seny; 20.30 Zenekari hangverseny. 
Közreműködik Marie Bielecha (sop- 
ran), Sepniowszki (enor). S. Romauov- 
szkj (bariton). - 2. L. O. London, 12: 
JO lucker (alt) és íferthain Dawis (te- ! 

* I10r^ hangv. 15.15 Anny Sanniel (sop- j
„Carte, Romínéi

Csütörtök, április 4. — Budapest,
9.15: A rádió házitriójának hangver­
senye; 12.05: Zongorahangverseny; 16 
Rádió Szabadegyetem; 17.40: Te- 
leky Sándor magyar nótákat énekel- 
cigányzene kiséret mellett; 18.40: 
Gyorsírás,! tanfolyam; -19.15: Angol 
nyelvoktatás; 20: Előadás a Stúdióból 
(Harsányt Gizi verseket mond. »Páter 
Benedek». Drámai miniatűr, két váto- 
zásban); 21: Magyar kamarazene­
este; 22.30: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. Majd cigányzene. — Bécs, 16: 
Délutáni hangverseny; 20.05: Magyar 
ária- éis dalest. Köz-rem.: Szterényi 
Malvin; 20.30: Vidám * népénekes est. 
— Brünn, 16.45: Részletek Puccini 
Pillangó kisasszony, Tosoa, Bohémek 
c. operáiból; 19.30: Szimfonikus hang­
verseny. — 5 G. B. Daventry, 17.30 
Orgonahangverseny, Harry Ward (te 
nor) közreműködésével; 18.30: Tánc- 
zene; 22.15: Elsie Hall zongorahang­
versenye. — Kattowitz, 12.10: Gratmo 
fonzene; 17.55: Kamarazene; 20.15: 
Hangverseny közv. Krakóból; 22.30: 
Tánczene. — Leipzig, 12: Gramofonr 
zene; 16.30: Hangverseny; 20: Oper» 
est. — 2. L. O. London, 13: Gramo- 
fonhangv,; 1'8.55:< Schumann/-zonjgoráh 
hangv.; 19.45: Sinclair Logan (bariton) 
hangv.; 20: Megan Thomas (sopran) 
és zenekari hangverseny, — Milano, 
16..30: Szórakoztató zene; 20.30 Ver­
di: Luisa Miller c. operájának közv. 
— Prága, 16.30: Hangverseny; 19.30 
Szimfónikus hajnlgverseny, hegedűszó­
ló: Telmányi Emii; 22.30: Gramofon- 
zene.

Péntek, április 5. — Budapest, 9.15 
Hangverseny (Ének, gordonka, zongo 
ra); 12.05: Cigányzene; 17.10: Pa- 
lásthy Lfászló két novelláját olvassa 
fel; 17.40: Eugen Stepat orosz bala- 
Iajka zenekarának hangv.; 18.55: A
m. kir. Operaház előadása. Farsangi 
lakodalom. Utána kb. 22.30: Időjelzés 
időiiárásjielfcntésj. hírek. .Utána, ,ig^amo- 
fonhangverseny. — Bécs, 16: Hang­
verseny; 19.30: Händel: Saul oratoriu 
nmnak előadása. Utána jazz-zene. —
5 G. B. Daventry, 16: Hawai gitár­
hangverseny; 20: .Rispah Goodarce 
(alt) és Francis Russel (terto-r) hangv. 
22.15: Tánczene. — Kattowitz, 16: Gra 
mofonzene; 17.55: Hangverseny; 20,15 
Szimfonikus hangv. — 2. L. O. London 
15: Bergitte Blackstadt (alt) és James 
Donovan (saxofon) ha-nigv. 20: Gwer 
Knight (sop.ran) {és V1 Hety^Hutchár 
son (zongora) hangv. — Nápoly. 17:
D. Nardi (sopran) hangv.; 21.02: Egy 
opera közv. _ Róma, 13: Rádió-trió; 
2f-45; Egy opera közv.
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